2025年6月20日 星期五 编辑 刘怀 孙艺凌

□王国华

其他鹤都回到圈养室里,只有它还在外面闲 逛。养鹤人过来驱赶它,它才扭捏着往回 走,后来趁养鹤人不注意,又悄悄溜到塘 边。养鹤人跟在它的后面,大声训斥它,它 像个受委屈的孩子被家长带回学校去一样, 恹恹的,失魂落魄

养鹤人告诉我们,这是一只年轻的鹤,

刚被安排到一个新的圈养 室里。鹤虽然抱团,但也欺 生,老住户们每天都要一起 用嘴啄咬这只新朋友,常常 把它啄得遍体鳞伤。哦,原 来是这样! 我似乎从那只 鹤的眼神里看到了无助和 恐惧。可是有什么办法 呢?养鹤人帮得了它吗? 它的亲人帮得了它吗?这 是它生命中必须要经过的 磨难。忍着吧,再来了新的 鹤,它也许有多年媳妇熬成婆的那一天。

其实,与人比起来鹤很多地方都更令人 肃然起敬。它们尊重大自然,用自己的生存 智慧来顺应着大自然的规律。一对鹤每年产 两个蛋,但如果你仔细观察就会发现,鹤大多 是三口之家,很少有四口之家。它们每年多 下的那个蛋去了哪里?事情是这样的,鹤把 两个蛋都孵化出来,但是,从两只小鹤出世第 一天开始,父母便对它们进行充分比较。体 力好的、身体强壮的,可以得到充分的喂养, 而体质较弱的那个,只有在它的兄弟(或姐 妹)吃剩下以后,它才能偶尔得到一些残羹冷 炙,否则就要挨饿。这样,体力好的会越来越 好,体质差的越来越差,直到夭折。除非弱者 自食其力,通过各种手段从外面得到足够的 营养,才能奇迹般长大。原来,鹤们知道,凭 自己的觅食能力,充其量也就是把一只小鹤 养大,如想两全其美,最后反而两败俱伤。于 是,它们精心培养一个最具培养价值的,另外 一个只好听天由命,只有在重点培养对象突 然死亡的情况下,它们才把精力转移到另外 一只身上。这样做虽然有些残忍,但也是明 智的选择,大自然让它们只能有一个三口之

家,它们敬之畏之,不敢相违 鹤有丹顶鹤、白鹤、白枕鹤等很多种类 它们是一种很柔弱的动物。它们每年春天 从江西鄱阳湖出发,经过江苏盐城、吉林向 海,飞往莽莽苍苍的西伯利亚,秋季的时候 再按原路飞回来。其实,它们并不怕冷,它 们每年换一次毛,可以在冰天雪地里闲庭信 步。之所以飞来飞去,是它们对环境的要求 太高,水、芦苇、湿地、足够的食物以及荒凉 都是必备的东西。向导告诉我们,游人在这 里能够看到的,绝大多数是饲养的鹤,而野 鹤一定躲藏在常人看不到的地方,它们会尽 量远离一切可能对自己造成威胁的事物。 万一遭遇危险,雄鹤就义不容辞地挺身而 出,体现出雄性的伟大和悲壮。

在鹤的家庭里,雄鹤担负着养家糊口 和抵御外侵的双重任务。它们常常把窝搭 建在塘边的芦苇丛中,其中20厘米直通水 下。每当发现敌人,比如秃鹫等,雄鹤就发 出一阵阵狂叫,雄鹤的声音脆脆的,有间 断,雌鹤的声音哑哑的,始终连贯。前者一 叫,后者马上带着孩子躲藏起来。雄鹤飞 向天空,吸引敌人的注意力,而雌鹤带着孩 子迅速进入直通水下的窝中。万一敌人识 破了这种计谋,直逼雌鹤幼鹤,雄鹤就会变 得异常凶猛,勇敢地冲上去,与之激战,这 种以卵击石的搏斗十分惨烈,洁白的羽毛

纷纷飘落。在雄鹤的 字典里,只有毁灭,没 有逃跑,宁可玉石俱 焚,也决不投降。正因 为这样,敌人们都不愿 意与之发生正面冲突, 只是偶尔搞偷袭。雄 鹤威武地站在家门口, 引颈高歌,茫茫绿草 中,恰似一位永不屈服 的勇士,令人望而生

我们的车走入向 海深处,远远地看到一 个影子,向导仔细看了 看说,那是一只野鹤, 它正在觅食。水中的 草地好像稻田,流云在 天边缓慢地流淌着,这 真是一幅自然天成的 国画,写意极了,让我 忽然想起了一个词:闲 云野鹤。也许,它们的 悠然只是暂时的,它们 的故事却是永恒的。 让它暂时抛却爱恨情 仇,静静享受这美丽的

白 家 我 的

我的家乡是座山城,群山 环抱是家乡的雄浑美,群山掩 映是家乡的静谧美,群山叠翠 是家乡的画卷美。

山城通化的群山,怎一个 美字了得!

我,成长生活在这如诗如 画的山城中,何其幸也。

我家在一个无名山的山 脚下,由于山的下边是专署办 公的大院,大人管它叫专署 山,我和小伙伴们管它叫后 山。后山不高,山脚处却陡 峭,一条约二尺宽的羊肠小道 弯弯曲曲直通到山的深处。 山无名,却有乐趣。草丛中, 有四处奔跑的野兔,有昂头吐 信的蛇。树枝上,有上蹿下跳 的花鼠子,有悦耳的鸟鸣啁 啾。山上,就是我们这帮淘小 子的乐园。满山追兔子,追得 后背湿透了空手而归却乐得 合不拢嘴。抓到一条蛇,管它

有毒没毒,大伙儿都去蛇身上 撸几把,说是能治汗手。谁抓 个花鼠子,谁逮个鸟儿,大伙 簇拥着拿回家,做个笼子宝贝 儿似的养起来。那个乐趣儿, 现在想想还美滋滋的。

后山不单单是孩子的乐 园,还是百姓生活的百宝山。 这里有可充饥的野菜,有可换 钱的中草药,有可做烧柴的蒿 草,有可和煤用的黄土。特别 是雨后山坡上冒出的那一片又 一片肉嘟嘟的地甲皮(一种可 食用的菌类),既丰富了百姓的 餐桌,又填饱了孩子的肚子。

后山也有变脸的时候,别 看它平日里静静矗立在那里, 任身边的小溪温顺地流淌。 可在暴雨如注的天气里,它会 变得狂躁不安,涓涓细流也会 变成奔涌的洪水咆哮着向山 下冲去。记得那年邻居家刚 刚卸完4吨煤,瓢泼大雨就砸 了下来。等大雨过后,4吨煤 被涌上道的山水冲得无影无 踪,邻居家女主人的哭声让人 听了不忍。4吨煤24元钱,半 个月的工资一场雨就没了,怎 能不让人痛心。

在我家的前面有一座北 大顶子山。那里山高林密,居 高临下,战壕的遗迹无声地向 人们讲述战争的残酷,我们这 些淘小子经常去战壕里寻找 遗落的弹壳……忘不了,北大 顶子松树林下那成片的黏团 子蘑菇,还有那珍贵的松树伞 蘑和遍地的小黄蘑,不大工夫 就捡满筐。忘不了北大顶子 放爬犁坡的惊险,摔下落差十 几米的沟底,震得肚子疼得直

不起腰,揉揉,又弯腰撅腚地 拽着爬犁向山上走去,再来一 次蹿箭般的放飞。

山幽林茂的玉皇山是小 时的我心中的"圣山",神秘莫 测的庙宇,狼嚎猴叫的动物 园,鲜花竞放的百花园,气势 不凡的九龙亭,庄严肃穆的烈 士塔,喧嚷热闹的庙会,无不 在抓挠我的心。那时的玉皇 山是收门票的,二角钱的门票 对于我们这些身无分文的半 大小子来说无疑是个天文数 字。没有钱买门票,还想去玉 皇山,我们这帮淘孩子便结伴 进柳条沟奔滚兔岭,迂回钻进 玉皇山后山,再摸进腹地尽情 观赏尽兴游玩。大前年的春 末夏初,满山氤氲的花香引领 我又来到了玉皇山,如今的玉 皇山,早已免费向市民开放多 年。我徜徉在平坦的步道上, 感叹山间的静谧与祥和,感受 广场的动感和活力。

居于山城,每天都在大山 的怀抱里阅读生活品味人生, 山城四周的大山遍布我的足 迹。官道岭、石棚山上有我采 集野菜的乐趣,二密、马当山 上有我刨药材的兴奋,窟窿杨 树山上有我割柴禾的辛劳,黑 窝子有我跑山的忙碌,玉皇山 有我花前月下的悸动,后山有 我追赶时间的读书声,横道岭 上有我郊游踏青的足迹,白鸡 峰上有我石从何来的叩问,滴 台岭上有我乡村走亲的脚步, 三道砬豁有我祭父的哀思,驮 道岭上有我寻幽揽胜的兴致, 西山有我工作中攻坚克难的 思考,王八脖子、自安山城有

我追踪历史痕迹的探寻。 家乡的山没有珠峰的高 耸险峻,没有黄山的秀美画 卷,没有泰山的雄伟壮美,没 有长白山的壮丽神奇,但她同 样有着名山大川的优秀品 质。在与大山为伍中,我逐渐 感悟到:家乡的山也有一种气 势,一种精神,一种奉献,一种 内涵,一种厚重,一种坚强, 种坚韧……她是千难万险也 压不垮的脊梁!

家乡的山是童年时的摇 篮,是少年时的乐园,是青年 时的拼搏,是中年时的包容, 是老年时的念想。今天,当我 以古稀之年回望家乡的大山 时,才发现自己这一生早已与 家乡的山融为一体、血脉相 连,不管我走到哪儿,家乡的 山都在心头矗立着矗立着。



时,总被长白山的严寒折磨得 咳嗽连连,身子佝偻,指节泛 着青紫蜷在褪色的棉袄袖 口。母亲便会在立冬后宰杀 自家养了两年的芦花老母鸡, 取来山货铺里买来的长白山 干人参。她处理鸡肉时总是 格外细致:鸡皮要剥净,鸡尾 肥油需剔除,鸡翼尖端也要切 去,唯恐汤水沾了半分油腻。 待铁锅里的水咕嘟作响,母亲 便将用纱布包好的茶末、八角 与姜片塞进鸡腹,再放入两三 根人参、三五颗红枣与黄芪。 待水汽氤氲间,满屋都飘着草

木与肉香交融的香气。 "火候到了!"母亲掀开锅 盖,撒入枸杞与细盐。琥珀色 的汤面浮着点点金黄,鸡肉已 酥烂如云絮。祖父捧着青花 瓷碗,呷一口汤便眯起眼自言 自语地说:"这人参鸡汤味儿 真正!"他总要将几块鸡肉夹 到我碗里,又让母亲给我盛多 半碗人参鸡汤。那年月,能借 着祖父的光喝上这碗参汤,是 孩童时代最幸福的时刻。

母亲常说:"长白人参补 气生津,老母鸡养血安魂。"她 总在汤里藏些巧思:用茶叶去 腥而不夺参香,以红枣中和微 苦,更将参须的精华尽数化入 汤中。这锅看似简单的汤羹, 实则是中医智慧与烟火人情 的完美融合。祖父喝过三冬 的人参鸡汤后,面色竟渐渐红 润起来,连咳嗽声都少了许 多,往日病容如残雪消融,留

自1987年起,抚松县的

后的人参美食大赛已举行15 届,如今更是年年推陈出新。 我曾亲眼目睹大厨们将参条 化作游龙,参须编成锦缎,参 花点作星辰,就连参籽也研磨 成粉撒入糕点。整桌人参宴 如艺术品般陈列,却又不失山 野本真之味。但在诸多珍馐 佳肴中,我始终偏爱那锅承载 着童年记忆的人参鸡汤。

当暮色浸透山峦,我仿 佛又看见故乡的土灶上,大 铁锅正冒着腾腾热气。母亲 掀开锅盖的瞬间,参香与鸡 肉香便缠绕着飘出屋外,飘 向天际,化作我心中永恒的



到向海,不能不去看鹤,这里号称"仙鹤 之乡"。我们清晨4点半就从驻地向海宾馆 出发,直奔"鹤岛"。此时,浓烈的朝阳异常 刺眼,金黄色的光圈在草尖上湿湿地荡漾。 车行十多分钟,"鹤岛"就到了,其实,"鹤岛" 只是一个"救治和饲养基地"。每年春秋,鹤 群千里迢迢从世界各地赶来,有的不幸遭遇 灾病或意外伤害,就被"鹤岛"的工作人员捡 来,精心医治和喂养。伤好以后,许是习惯 了饭来张口的生活,许是对外面的世界丧失 了信心,大多数鹤选择留下来繁衍生息。久 而久之,这里就形成了一个相当数量的鹤的 云集之地。我们看到的,有的已是第五代甚

养鹤人打开门,鹤们拍打着翅膀从我们 头顶掠过,近得可以听到扑扑棱棱的声音。 它们在蓝天朝阳下舒展地翱翔,渐渐消失在 远处的芦苇荡中,养鹤人根本用不着担心, 它们很快就会返回来。还有几只鹤在塘边 翩然起舞,它们踮着脚尖,跳跃着,身子配合 出美妙的韵律,仿佛芭蕾舞演员,神情专注 旁若无人。这一生,如果没有看到过鹤的舞 蹈和飞翔,你对美的认识一定有所欠缺。

大概是见人多了,鹤和游人表现出超乎 想象的和谐。我们以鹤为背景,拍照留念; 鹤们走过来,调皮地啄我们的后背和肩膀, 有一些疼,但更多的是惊喜。如果你握紧拳 头,竖着伸到鹤面前,它就会过来啄你的手, 人和鹤在瞬间零距离。

鹤是一夫一妻制的,双方一经择偶成 功,便厮守终生,不离不弃。它们很少单独 出行,天空中飞翔的,总是一对一对的鹤。 它们两两亲密依偎,错足交颈,那恩爱的样 子着实令人羡煞。如果有一天,其中一只死 了,另外一只就终老不再娶嫁,它用自己的 影子陪伴自己,孤独地度过余生。遥远的视 野内,我们看到一只年老的鹤,站在草原上 悠悠地发呆。莫非,那就是一个失去了伴侣 的鹤?它还在思念自己亲爱的心上人吗? 我们被这一幅图景震撼了。一位朋友说,我 想好了一篇文章的题目,叫作"鹤的世界没 有离婚证",我们都拍手称好。

但是,养鹤人给我们讲了另外一个故 事:一对美丽的鹤,出双入对,是大家公认的 金童玉女。然而有一天,一只从西伯利亚飞 来的野鹤打破了它们幸福平静的生活。这 只野鹤在天空中歌唱,它的歌声野辣乖戾, 充满了原生态的味道;它在草地上忘情地舞 蹈,舞姿火爆潇洒。金童玉女中的"玉女"受 到了引诱,渐渐和它接近。不知道野鹤到底 跟"玉女"讲了些什么,竟把这没见过世面的 饲养鹤打动了,毅然决然地跟野鹤一起飞往 南方生活。"金童"知道事情真相时,它美丽 的妻子已经消失了踪迹。"金童"不愿意相信 这个事实,它每天都站在最后一次和"玉女" 相聚的地方,翘首张望,盘桓着,悲鸣着,天 天如此。后来,连养鹤人都看不下去了,不 再放"金童"出来。于是,"金童"在圈养室里 仰望着天空,发出一连串凄惨的哀叫。它是 在为自己的处境痛哭,还是在怨恨拐走爱人 的情敌?抑或为出走的妻子担忧?也不知 道,那个出走的妻子是否找到了真正属于自 己的幸福。一个不肯安于现状的伴侣,终会 以分道扬镳的结局告终。

这个故事多少让人有些遗憾,最起码那 位朋友拟好的标题泡了汤,但它还不至于让 人绝望。也许这才是真正的社会,人有一个 社会,鹤也有一个社会。一只鹤在池塘边踱 来踱去,一会儿叨叨蚂蚱,一会儿闻闻水草,

我的故乡白马屯静卧于 长白山余脉间,孩提时代常听 老辈人讲述人参娃娃的传奇 故事;到了少年,我又从小说 《西游记》里邂逅了会点头晃 脑的人参果。其实早在那之 前,我便与这"百草之王"结下 不解之缘——不仅目睹过其 在年画里的尊容,还数度品尝 过它独特的滋味。当萦绕舌 尖的草木清香与记忆深处的 乡愁交织,那份对人参的眷恋 便如藤蔓般在心底疯长。

初识长白人参是在崭新 的年画中。上世纪70年代初 的一年农历腊月廿三,父亲牵 着我的手去村供销社购买年 画。30平方米的土坯房内人 潮涌动,各色年画挂满屋子: 有泼墨山水,有锦鲤跃龙门, 有工笔花鸟,但最耀眼夺目的 是柜台东边那叠红底金纹的 人参娃娃年画——人参娃娃 粉白肉身透亮,发髻嵌朱砂参 籽,赤足踏翡翠叶,腰缠金线 参须穗。左手擎红参如玛瑙 柱,凝露欲滴;右手攥参果似 蜜橘,霜纹斑驳,那天真可爱 的模样让父老乡亲们爱不释 手。那年父亲特意选了10张 年画,其中两张不同画风的人 参娃娃,至今仍在我记忆的画

若说年画是视觉的盛宴, 那人参鸡汤便是味觉的乡 愁。在长白山脚下的寒冬里, 这铁锅里半透明的玛瑙色汤 羹是乡亲们最温暖的滋补记 忆。老人们常说:"这汤是给 需要的人喝的。"于是,每逢朔 风凛冽时,总有冒着热气的铁 锅在灶台上咕嘟作响,为体弱 的老人、病中的乡邻、待产的

框里鲜活如初。

下岁月静好之景。 人参节已绵延38载;2006年